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5_9B_BD_E9_AB_98_E7_c48_82437.htm 案例分析题一(本题12

分) 某集团公司财务部拟组织本系统会计职业道德培训。为了

使培训工作更具针对性，公司财会部就会计职业道德概念、

会计职业道德与会计法律制度的关系、会计职业道德规范的

内容、会计职业道德教育以及组织实施等问题，分别与会计

人员王晴、周雯、姚萍、范涛、陈进等5人进行了座谈。现

就5人回答的主要观点摘录如下： 1．关于会计职业道德概念

问题，王晴认为，会计职业道德是会计人员在社会交往和公

共生活中应当遵循的行为准则，涵盖了人与人、人与社会、

人与自然之间的关系。 2．关于会计职业道德与会计法律制

度的关系问题，周雯认为，会计职业道德与会计法律制度两

者在性质、实现形式上都一样。 3．关于会计职业道德规范

的内容，姚萍认为，会计职业道德规范的全部内容归纳起来

就是两条：一是廉洁自律。会计职业是一项极为特殊的职业

，整天与钱、财、物打交道，如果爱贪爱占，很容易走上犯

罪的道路，会计职业的特殊性决定了会计人员必须做到“常

在河边走，就是不湿鞋”。二是强化服务。会计人员的根本

任务就是为单位负责人提供服务，应当无条件服从领导，不

折不扣的贯彻领导意图。 4．关于会计职业道德教育问题。

范涛认为，开展会计职业道德教育的唯一途径就是依靠学历

教育，只有这样，才能培养会计职业道德观念，强化会计道

德情操。 5．关于会计职业道德组织实施问题。陈进认为会

计职业道德组织实施，只能依靠财政部门的力量。因为会计



的行业自律组织缺乏约束力，本单位又与会计人员存在利益

上的密切关系，而财政部门承担着管理会计工作的职责，离

开财政部门的组织推动，会计职业道德建设觉不可能得到有

效实施。 要求： 从会计职业道德角度，分别分析判断王晴、

周雯、姚萍、范涛、陈进等5人的观点是否正确？如不正确，

请阐述正确的观点。 案例分析题二(本题13分) 某研究院为自

收自支的国有事业单位，实行院长负责制，设院长一人，分

管科研的副院长一人，分管财务等其他工作的副院长一人，

内设5个科研部及财务部、人事部、行政部等机构。该研究院

尚未列入国库集中支付和政府采购试点范围。现将该研究院

制订的内部控制制度的有关内容摘录如下： ×××研究院的

控制制度 第一章 总则(略) 第二章 预算控制 *** *** 第八条 设

立预算管理委员会，由财务部负责人担任主任，各部门负责

人任委员，财务部为预算管理委员会的办事机构。 预算管理

委员会负责拟定预算的目标、政策，制定预算管理的具体措

施和方法，批准年度预算，组织预算的分解，下达和执行情

况的检查考核，对预算管理负总责。 *** *** 第三章 货币资金

控制 第十六条 实行货币资金授权批准制度。对于预算内的财

务开支，除经财务部审核外，1万元以下的由各部门负责人审

批，1万元以上5万元以下的由分管财务的副院长审批，5万元

以上10万元以下的由院长审批，10万元以上的由院领导集体

审批；未列入预算的其他财务开支均由院长审批。 *** *** 第

十九条 出纳人员是现金、银行存款管理的具体责任人，负责

登记现金日记账，银行存款日记账和应收账款、应付账款明

细账，并妥善保管金库钥匙、银行票据及有关的密码，严防

泄密。 *** *** 第四章 采购与付款控制 *** *** 第三十七条 物



资采购应严格按照规定的审批权限和程序办理。对于单笔金

额在10万元以上的采购业务应由需求部门提出申请，经院领

导集体审批后由行政部负责采购，财务部办理付款；对于单

笔金额在10万元以下的采购业务，由需求部门直接办理采购

和付款业务。 *** *** 第五章 工程项目控制 *** *** 第四十六条

实行工程项目岗位分工责任制。由行政部和有关科研业务部

门负责基建工程、科研设备安装工程等工程项目的建议和可

行性研究并提出相应的概预算；经院领导集体研究批准后立

项；行政部会同相关业务部负责工程项目的实施；财务部参

与可行性研究并负责审核概预算、筹措资金、支付工程价款

、办理竣工决算和竣工审计等。 *** *** 第五十条 加强工程价

款支付控制。因工程变更等原因造成价款支付方式及金额发

生变动的，应有完整的书面文件和其他相关资料，基建工程

由行政部审核批准后付款，科研设备安装工程由各有关科研

部审核批准后付款。 *** *** 第六章 对外投资控制 第五十八条

实行对外投资决策责任制，所有对外投资决策、提前或延期

收回对外投资、转让核销对外投资等均实行院长负责制，由

院长审批。 *** *** 要求：从内部控制角度，逐条分析判断该

研究院上述制度规定中的不当之处，并简要说明理由。 案例

分析题三(本题10分) A公司为股份有限公司(以下简称A公司)

，该公司近年来为扩大经营范围，对外投资较多，2003年，A

公司有关情况如下： 1．A公司拥有B公司有表决权股份的60%

。B公司董事会由9名成员组成，A公司委派5名，其余4名由其

他股东分别委派。B公司章程规定，该公司财务及生产经营的

重大决策应由董事会5人以上(含5人)同意，方可实施。 B公司

与其他企业合资成立了D公司，B公司出资占D公司注册资本



的52%，鉴于B公司具有的管理和技术优势，合资各方与B公

司签订协议，委托B公司行使对D公司的决策权和管理权，因

此，D公司的生产经营由B公司负责，其他合资方不参与D公

司的生产经营，仅按出资比例分享利润。 2．A公司以其享有

专利的产品生产技术向C公司投资，其出资占C公司有表决权

股份的5%，该专利技术对C公司的生产经营具有重要作用，

如没有该项专利技术，C公司生产的产品市场竟争能力将受

到影响。 3．A公司持有E公司发行在外100万股有表决权股份

，持股比例为8%。A公司对该项投资意在短期持有以获得收

益，无意于参加E公司的生产经营决策，在E公司董事会等类

似机构中没有派出任何代表。 4．A公司与F公司共同出资兴

建了G公司，A公司拥有G公司注册资本的90%，F公司拥有G

公司注册资本的10%，G公司的董事会决定公司财务及所有重

大生产经营决策，G公司董事会成员全部由A公司派出。 除以

上提供的资料外，不考虑其它因素的影响。 要求： 根据《企

业会计准则关联方关系及其交易的披露》，分别分析判断A

、B、C、D、E、F、G公司之间哪些存在关联方关系？并简

要说明理由。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载

。详细请访问 www.100test.com 


